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RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES :
ASPECTOS METODOLOGICOS ( y 2 ).

M. Fennéndez Reyes

C.P, "Punta del Hidalgo" (Tenerife)

(Este Zrabajo fue presentado como Comunicacién en las 111 Jorna-
das ﬂaéionaleb s0bre Apnendizaje y Ensenanza de las flateméticas,

celebradas en Zaragoza en flarzo de 7983)

RESUMEN DE LO ANTERIOR (NUMEROS,6)

"En la primera parte de este trabajo sostenia que el prestar una
gran atencidén a la ensefianza del lenguaje simbélico,desde los primeros
niveles de la E.G.B.,ofrece las siguientes ventajas :

. Pleden abordarse,con un tratamiento inico,una serie de cuestio-

nes que generalmente se exponén - o al menos,as{ son captadas por los
alumnos ~ como diferentes e inconexaé.

. Permite iniciar antes,temas éue tradicionalmente se reservan pa
ra los Gltimos niveles alegando que requieren una mayor capacidad de
abstraceidn, cuando,tal vez,el no poderse tratar antes con garantia de
eficacia se deba a que,siendo Qificiles de explicar y entender en el len
guaje ordinario,no dispone el alumno de otro que los clarifique y con-
crete. .‘ -

N
Afiadfa,ademds,que este tratamiento simbdlico-generalizador debe
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realizarse con base en unos pocos conceptos ;pefo que el nifioc ha de 1lle
gar imprescindiblemente al fondo de ellos. Y que esta interiorizacidn y

. dominio sdélo puedm élcanzarse cubriendo-previamente una etapa manipula-
tiva,euristica (manejo(y construccién de material adecuado,proposicién
y direccidn de pequefias investigacipnes,etc.) .

_En conclusidn,creo que la ensefianza del lenguaje matemético,pru-
dentemente gradﬁada y‘dosificada,es la mejor via,si no«i; dnica,para eg
tructurar y hacer asequible la asignatura. Y empleo el término"estructu
rar" para recordar que este fue el prbpésito de los creadores del moder
no enfoque de la Matemdtica y de su ensefianza. Buen propésito que,lamen
tablemente,no hemos sabido llevar a término‘ni los "sabios" paridores
de los programas oficiales,ni las editoriales -siempre 4vidas de dinem-,
ni los que,pese a todo,tenemds la obligacién de ENSENAR. Y mientras,el
fracaso escolar ha llegado a ser afin mds agudo que cuando los conoci -
mientos elementales de Mateméticas se dividfan en tres bloques sin co-
municacién Aritmética,Algebra clésica y Geometria euclidea. »

Se impone,pues,el que nos dispongamos seria y definitivamente a
remediar esta situacidn.

\ En esta modestisima aportacién,donde no pretendo alecclenar a na-
die,expongo un método de trabajo que constantemente estoy sometiendo a
pruebas e intentando mejorar. Por constitulr un tema central,tanto en
E.G.B., como en 1% de F.P. y B.U.P.,donde confluyen los demés,el que lle
guemos a elaborar una metodologia i@énea puede facilitar en mucho la la-
bor del profesorado de los niveles anteriores,que tendria entonces unos
objetivos a alcanzar muy definidos.

No perdiendo nunca de vista las consideraciones anteriormente ex-
puestas, estoy actualmente desarrollando el tema en cuestidn,con las va-

riantes que cada grupo de alumnos exige,como sigue :
PROBLEMAS PARALELOS

La indicacidén de todo el proceso de resolucién de problemas pura-

. -
mente aritméticos o geométricos,que exijo a mis alumnos,me permite,des~
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pués de tratar los ejercicios previos a los que se hace referencia en

el n2 6 ge NUMEROS,iniciar el tema de la forma que ponen de manifiesto

los siguientes ejemplos.

Ejemplo 1.
12) Eipresa mediante una igualdad lo
reflejado en la tabla adjunta.
N2 de Precio Valor de ° , ’
unids. por u., la compra. 2°) Supén ahora desconocido el primer
valor de la ségunda columna. Repre
3 40 séntalo por una letra y escribe la
kg ptas. igualdad (ecuacidn) correspondien-
te. ‘
1 90 ° . :
1 ptas 3%) Procede andlogamente respecto al
>‘segundo valor de la columna prime-
210 ptas. ré.
42) Redacta un problema que sea traduc-.
cidn de esta ecuacidn:
3.40 + 2.x = 300
Ejemplo 2.

En el siguiente cuadro figuran las notas de Matemédticas que un

alumno obtuvo en las 5 evaluaciones del curso.

12 22 32 42 52 Def,

7 4 6 6 7
8i llamamos x a la nota definitiva(medié aritmética),la ecuacién
que permite calcularla es

7+ 4+ 6+ 6+ 7

X =

5
que resuelta da

x =6
Pues bien,escribe este resultado en la tabla e imaginate ahora

que se ha ‘borradec la primera nota, Ll4mala x y calctilala.
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Ejemplo 3.

El c4dlculo del perimetro de este recténgulo

2. (3+2) =10

Sabemos que el de este otro es 13 cm. Escribe

y resuelve la ecuacidn que permita determinar

Nuestro saldén de clases tiene forma de orto-
edro,como el representado en la figuras T4

sabes que el volumen del ortoedro sé calcula

‘multiplicando el &rea de la base por la alty

ra o,lo que es lo mismo,multiplicando largo

3

Si el saldén tiene 150 m
de 10 m,un ancho de 5 m

te digo,; qué tienes que

hacer para conocerla sin tener que usar la

2 se indica asi
3 .
X
3%5 om su ancho.
Ejemplo 4.
1
i
1
[)
[l
]
s Bl
il por ancho por alto.
4
~de volumen,un largo
y una altura que no
escalera y la cinta
Ejemplo 5.

nétrica?

Calcula el volumen y la capacidad de un de-

pésito dlfndrico de 1 m de radio y 175 m de altura.

Se quiere construir
de 12756 dn° y 1 dm de radio.;Qué altura habré
_PROBLEMAS DE TRADUCCION INMEDIATA O CASI

Abundando en este tipo de problemas - lo

un recipiente cilindrico

que darle?

INMEDIATA

que ofrece ademds la ven-

taja de refrescar conocimientos anteriores - -la mayor parte del alumna-

do capta la idea de que,en el fondo,el planteamiento de problemas por

_ecuaciones se reduce ‘a escribir "lo que dice" el enunciado mediante
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una igualdad donde aparezcan los datos y el{los) valor(es) a calcular;
No.obstante.sigue teniendo difiéultades de expresién. Enfre otras mughg;
las rélativés a :

. No tener una idea clara del significado de expresiones tales
como fexcede en", "la razdn de dos nimeros es",etc.

. Falta de seguridad en,por ejemplo,cudndo debe escribirse 2.x+5

"y cudndo 2.(x+5).

. Olvido o desconocimiento de las férmulas para el cédlculo de pe-
rimetros,4reas y volfimenes.
. Y¥,sobre todo,dificultad para entender lo que lee,que constituye

seguramente la principal causa del actual fracaso escolar.

Propongo entonces una serie de ejercicios y problemas de traduc-
¢ibén inmediata con este triple objetivo :

« Fijar la idea de que la ecuacidén a escribir es la traducoiénlal
lenguaje simbélico de la relacién dada,mds o menos explicitamente,en el
enunciado del problema,

. Solventar Jas dificultades en cuanto a significado y simboliza-
cién de ciertas expresiones. ‘

. Familiarizar al alumno con el mecanismo que permite expresar una
incégnita en fﬁncién de otra,esto es,representar dos valores desconoci-
dos utilizando una sola letra,evitando asi gl recurrir innecesariamente

a los sistemas de ecuaciones,

He aquf algunos ejemplos:

Ejemplo 6.

Representa los lados de las siguientes .figuras con la informacidn

que se te da }

Cj a) El semiperimetro es 20. ’
(Io que se pretende es que escriba Xy

20-x , no x e y)

b) E1 largo es doble del ancho.
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g)

Ejemplo 7.

h)

3

d)

ex

£)

g)

h)

i)

ﬁl ;argo excede 'en 2 al ancho.
El ancho es los 3/4 del largo.
S=2? m2
Los lados son entre si éomo 3 es a 4.
El perimetro es 30.

Largo y ancho difieren en 5.

Tas dimensiones son nimeros consecutivos.

Expresa matemiticamente los siguientes enunciados:

a)

El 4rea (S) es el semiproducto de las

i

diagonales (D y d).
Las diagonales suman 20. Si representa-
mos una de ellas por x,1la otra serd .....

Expresa el &rea (S).

La superficie del efirculo es el producto

de 7 por el cuadrado del radio.

Los dos rectidngulos tienen igual super-

ficie,
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e) E1 érea del mayor excede en 14 m* a la

del menor.

’.b . 4

f) Un nlmero es 6 veces mayor que otro. La

suma de ambos es 147.

g) La diferencia de los cuadrados de dos

” X
numeros consecutivos es 31,

Trato luego-los problemas cldsicos que aparecen en los textos y

lo hago como muestran los dos ejemplos que siguen:

Ejemplo 8.
Del dinero que tenia gasté la quinta parte y luego la tercera par
te del resto. Me quedan afin 1600 ptas. iCudnto tenfa?

Ten{a : x ptas.

o X Lo, . X ) X

12) — (Si gasté -5 » me queddron =
Gasté

o bx 4x

22) — i3 = —

15
¢Qué relacidén hay entre los gastos,lo que me queda y lo que tenia?
(Algunos alumnos tienen dificultad para verla,por lo que es nece-
sario poner ejemplos précticos).

Tal relacidn,escrita en palabras es:
Gastos + lo que me queda = Lo que tenfa

Y traducida,esta ecuacidn:

X

—_—

X . . .
F 1600 = X =3 euuiieiennnaeea.. =3 x= 3000
5 15 ,

Ejemplo 9.
Las dimensiones de un rectdngulo suman 9 m . Si el largo se aumen-

ta en 2 m y el ancho se disminuye en 1 m ,resulta-otro rectdngulo que

tiene 2 n® menos de superficie que el primero. Se pide
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12) Dibuja el primer rectdngulo y dale nombre a sus dimensiones(f{
jate : suman 9).

29) Dibuja el otro y anota sus dimensiones.

3%) Preséntame lo hecho hasta ahora,

42) El 4rea del 22 tiene por expresidn (8-x)(x+2). 2Estds de acuer
do?

Expresa la del 12,

59) Completa esta frase : Si el 22 tiene 2 m2 ﬁenos que el 19,es
que "™ la diferencia entre el 4rea ...cveecrvecrscceceenss Mo

62) Traduce al .lenguaje simbélico la expresidn entrecomillada.

72) Resuelve la ecuacidén anterior., No olvides que x es una de las
dimensiones del primer recténgulé; tienes que calcular también la otra.

82) Calcula las superficies de ambos recténgulos.

PROBLEMAS EN QUE LA IGUALDAD A ESCRIBIR NO ESTA EXPRESAMENTE DI-

CHA EN EL ENUNCIADO (De traduccidén no inmediata)

Son estos los mids formativos y los que ofreéen mayor dificultad.
Lo importante aqui es que el alumno llegue a ver claro que hay siempre
algo (una deduccidén traducible,un teorema matemdtico o una ley fisica)
que nos permite relacionar datos e incégnitas,es decir,escribir una ecua
cidén. Debe dirsele tiempo‘para que piense - nada més inltil que limitar
nos a resolver varios problemas a via de ejemplos - y permitirsele con-
sultar listas de teoremas y leyes fisicas confeccionados al efecto. In-
teresa, sobre todo,ponerlo en contacto con un método de trabajoj;no que
resuelva problemas "tipo".

Gomo ejercitacidén previa,suelo entregarles un cuadernillo conte- -
niendo unos 50 problemas y pedirles que escriban bajo cada uno la frase
que,més tarde,han de traducir al lenguaje matemdtico., Este trabajo que
simulténeo con la exposicidén de otros puntos del programa,se ampliard
hasta la resolucidn total de los problemas,en un repaso final del tema.

Veamos un ejemplo:

Ejemplo 10. -
Un comerciante compra bolsas de leche por valor de 7500 ptas. En
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el transporte se le estropean 5, Vende cada una de las restantes a 10
ptas. més,obteniendo una ganancia de 575 ptas.éCudntas bolsas comprd y

a cudnto cada una?

Venta menos compra = Ganancia =
- : : )
= N2 de bolsas vendidas por precio de venta,menos n~ de bolsas com-

pradas por precio de compra,es igual a la ganancia obtenida.

Ejemplo 11.

Calcula las dimensiones de un rectingulo sabiendo que difieren en
6 em y que su diagonal mide 30 cm.{(Dibuja el rectdngulo y busca un teo-

rema que relacione largo,ancho y diagonal).

Ejemplo 12..

Una persona dispone de 2 horas para dar un paseo., Parte en tran-
via con una velocidad media de 12 km/h y vuelve a pie con velocidad me-
dia de 4 km/h . ¢A qué aistancia del punto de partida deberd dejar el
tranvia? (Lépez,V. y Sdnchez Martin,J.L - Matemdticas 1 - Ed. S.M.)

( Piensa en esto : ;Qué relacidén hay entre las distancias récorri

en la ida y en la vuelta? ).

JUSTIFICAR EL EMPLEC DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Los textos suelen dividir los problemés de ecuaciones en "para rg
solver por una ecuacidn" y "para resdver mediante sistemas",pero se da
la circunstancia de que la mayoria de los propuéstos para emplear un sis
tema de dos ecuaeiones,puede solucionarsée planteando una sola ecuacidn.
Creo que no debe usarse el sistema cuando no ‘es imprescindible;ya que:

. Acostumbra al alumno a un procedimiento muy mecénicq,més largo

y poco formativo con vistas a otros campos de la Matematica.

. No le da una idea clara ce cudndo hay necesariamente que recu-

. rrir a é1.

Ejemplo 13. -
Dos niimeros son entre si como 3 es a 4,y la suma de sus cuadrados
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es 625, Calctlalos.

Pienso que debe- enseflarse a resolverlo asf (3x)2 + (4x)2 = 625

y no aludir siquiera a que también puede procederse asi:

X2+ y2.= 625

Sélo cuando el alumnado haya adquirido la destreza suficiente en
la resolucidén de problemas mediante una ecuacidn-tanto de 12 como de 2°2
grado~,debe enfrentdrsele a aquéllos en-que no hay manera de representar
una incdgnita en funcidén de otra. Entonces‘y s6lo entonces deben tratar
se los que requieren sistemas y enseﬁérles a resolver éstos. Y creo gue
el momento iddéneo es cuando cursan 12 de B.U.P. o F.P,,no durante la E,.

G.B.

LA NECESIDAD DE RENOVAR EL REPERTORIO DE PROBLEMASA

Bay una realidad evidente : hé cambiado el enfoque de la ensefian
za~-aprendizaje de la Matemdtica,ha abierto ésta nuevas vias de conoci-
miento,las a&plicaciones técnicas y al desarrollo de .otras ciencias son
cada vez mis numerosas y fructiferas....y,sin embargo,seguimés proponien
do a nuestros alumnos los mismos desabridos tipos de problemas que los
profesores de.hace un siglo. He aqﬁi un interesante campo de trabajo que
. nacgsita de la colaboracidn de todos., Sugiero al respecto las siguientes
'lineas de investigacidn:

. Analizar qué tipos de problemas de ecuaciones son realmente fti-
les para la resolucién de otros de niveles superiores(iiltimos cursos de
de B.U.P. y F.P. y C.0.U.).

. Extender este rastreo a la Fisica,Quimica y otras ciencias.

. Proceder simulténeamente a la redaccidén de nuevos problemas y
ejercicios que éumplah tal fin.

Cabe cuestionarse,claro,si los problemas que actualmente se propo-

nen en los citados niveles sirven en verdad para algo.
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